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vas á r n a p.

Pártszervezkedés.
A Iliit, hogy Ugrón Gábor a politikai v zérségről, 

sőt a további politikai működésiül is lemondott, meg- 
czáfolták, de nem czáfolták meg azt a hirt, liogv pártja, 
a ncgyveimyolczas függetlenségi pártnak az a szárnya, 
melynek az 6 szelleme adott vezetve röpülő erőt, eddigi 
lényegének átalakításával foglalkozik. Átalakításával oly 
értelemben, hogy a párt, mely az lb48-es szabadelvű 
tradicziók Htjából kitért, az egyházpolitikai vita alkal­
mával ingerültséget és túlérzékenységet keltett a feleke­
zetek közt s ezzel úttörője és szálláscsinálója lett a 
néppártnak, mos tanától fogva hozzájárulna a felekezeti 
ellentétek lecsendesitéséhez. E párttöredék tagjai ez­
zel nyílt bünvallomást tettek, alkalmazkodnak a szent 
intésekhez, hogy halál előtt meg kell javulni egy napon 
s a javulás határidejéül a jövő választásokat tűzték ki 
maguknak, hogy akkor, ha Líráik előtt még kegyelemre 
találnak, a választások után ismét feltámadjanak.

Ilogy a helyén immár mégis csak megmaradó frak- 
cziúvezér mily kevéssé ismerte a nép hangulatát még 
a maga legsajátahh országrészében is, Erdélyben, bizo­
nyítja az a kidobáshoz hajszálnyira hasonlító fogadás, 
melyet Csikmegyébeu készítettek a néppárt apostolainak. 
E párt egyik legkenetteljesebb szónoka e fogadtatást 
a tisztviselőkre kente s ezért a fenyegetésig elkapatott 
interpellácziót intézett a miniszterelnökhöz. Hát valami 
különösen nagy öröme nem telhetett az interpellálónak 
az ámbár csak előleges, de erősen visszautasító ütések­
ből álló válaszban.

Egyátalán pedig egyik balsorsból a másikba ütközik 
az ellenzék. Közjogi téren zsákmányért vonul ki, hogy 
a választási campagne-ra el legyen látva anyaggal, s 
mindent a rossz végén fog meg. Néhányan a seregből 
az állami biztonság toronyőreinek öltöztek föl s egy­
szerre három hatalmas tüzet is jeleztek, melyek hamuvá 
égetik alkotmányunk épületét. Az egyik a királyi 
döntés a kvótakérdésben; a második a hon­
védség kirendelése a g a 1 i c z i a i hadgya­
korlatokra; a harmadik: a trónörökös nyilat­
kozata. Hazafias készséggel mindjárt bugyborékol-

Torday Grail Erzsi.
Tiz-soros jelentésekben emlékezik meg róla a legtöbb 

lap. Akkor is előbb mondják el, hogy Petőfi-estéjén 
kik voltak ott, róla pedig annyit jegyeznek meg, hogy 
„jeles reeitator, iuterpretátor“, akiben azonban „van 
némi színpadiasság is“.

Mert ilyen a nagyvárosi ember általában. Lót-fut 
örökké, szalad a dolga után. Kergeti a boldogságot, 
melyet épp igv soha el nem érhet. Ha szép virág mel­
lett viszi el útja, nem tud annál sem egy perezre meg- 
állani; futó pillantást vet legföljebb reá; nevén nevezi, 
ha tudja; aztán szalad tovább — dolgok után,melyek 
őt jobban érdeklik.

„Recitátor“ ; maga ez a nevezet is csúnya erre az igazi 
művésznőre alkalmazva. Csúnya, mert méltatlan meg- 
kisebbités rejlik benne. Mert művészete idegen a mi mai 
divatjaink között, mert ennélfogva nem részesül meg­
érdemelt elismerésben, ráadásul még meg is kisebbít­
jük őt sajnálatos közönyösségünkben.

Akinek szivéből még nem halt ki egészen az érzék 
a költészet, a Petőfi költészete iránt, aki valaha, mig 
boldog ifjan iskolában járt, megtanulta legalább félig 
érteni Petőfit: menjen el, hallgassa meg ezt a művész­
nőt s tanúságot fog tenni mellette.

Nem mond ő uj dolgokat — szól előre bocsátva 
szerényen — Petőfiről. Sőt mind ismeretes, amit tőle 
haliunk. Azt hiszi, mindennemű ércznél fényesebb, ma­
radandóbb emléket állított Petőfi maga-magának 
müveiben. Azért is ő ezekből állítja össze a fényes mo­
zaikképet, melyben aztán bámulva, lelkesedve és mély­
séges gyönyörrel látjuk, mint elevenedik meg előttünk 
a Petőfi tündöklő alakja. Lovagol, mint gyermek, fűzfa -

Ialfák is az urak ékesszólásuk vizét, ámde ezzel csak 
lábuk alatt áztatták fül a talajt. Hej mert nincs más 
oltani való, mint a saját füstölgő agyvelejük! Az első 
— mondjuk: „képzelt“ és nem „áltatásra“ kieszelt — 
veszedelemre vonatkozólag már régesrégen rájuk bizo­
nyították a hamis törvénymagyarázatot, a másodikra 
vonatkozólag ugyanaz történt, a képviselőiül/ csütörtöki 
ülésében, és a harmadik veszedelemre vonatkozólag 
ezenkívül még terjedelmes tanulsággal ékeskedő törvény- 
nem-tudásuk bizonyítékával is szolgálhatnak nekik. Ha 
az ellenzék hivatása már minden parlamentben magasz­
tos. mennyivel inkább az nálunk s lesz az uj válasz­
tásokkal még fokozottabb mértékben az, midőn messze- 
ható reformok és a legkomolyabb fontossággal hivő köz­
jogi ügyek jutnak folyamatba. Teljesítse ellenzékünk 
az ö magasztos hivatását, akkor aztán a küzdelemnek 
mindenkor szigorúan megtartott legméltóságosabb módja 
mellett derekabb és termékenyebb munkát kell szolgál­
tatnia, mint aminők utolsó munkái voltak.

A sárospataki ifjúság és a Bethlen-szobor.
Jeleztük volt annak idején, hogy a sárospataki fő- 

tanoda ifjúsága d ec z e m ber hó 8-á n a Bethlen 
Gábor szobor-alap javára fényes ünnepélyt rendez és 
ezen fótanodánk tanárai közül is többen reszt vesznek.

A sárospataki főtanoda lelkes ifjúsága ez ünnepély 
díszének emelésére az ünnepély védnökéül br. Yay 
Béla v. b. t. t., a főrendiháznak épp a közelmúltban 
nyugalomba vonult érdemes elnökét kérte fel. A nemes 
báró a védnökséget elfogadta és a rendező bizottsághoz 
a következő, nagyon is megszívlelendő, fennkölt haza­
fias gondolkozásu szép levelet intézte:

Igen tisztelt Senior s gyűlési Elnök ur!
Mindig nagyon örültem, ha láttam vagy hallottam, 

hogy az ifjúság lelkesedik a magyarságért, vallás- 
szabadságért s hazánk e tekintetbeni történelmi 
múltjáért s egyes nagy ferfiai iránt; igen is, különö­
sen az utóbbi időben, midőn sokszor ellenkező tapasz­
talatok szoiuoritották az embert. Mondhatom, hogy a

sipot fújva. Vándorol, mint ifjú, hideg, esős szélben, 
mezítláb, de keserű jókedvvel. Majd ujjong a napsuga­
ras, fényes alföldi puszták szabad levegőjében. Azután 
ott ül asztala mellett városi szegényes szobájában nagy 
leikével az egész emberiséget akarva átölelni. Majd édes­
anyján csüng, majd indulatosan korbácsolja szabadság­
dalaival rabságban szunnyadó nemzetét. Meleg családi 
fészkében pihen ölében kis feleségével s megint a csaták 
tüzébe rohan.

Petőfi egész élele folyik le előttünk olyan drámai jele­
netekben. hogy mig előrenyujtott nyakkal feszülten 
figyelünk oda, lelkünk a változó indulatok egész skálá­
ján ringatódzik. S végül elámulva kérdezzük : hogy is 
volt ez lehetséges?

A művésznő cselekedte ezt velünk. Nem furfangos 
masinériával, amivel ma mutogatnak gyarló mozgóképet, 
hanem istenadta művészetével. A mesebeli varázs-sipkát 
nyomta fejünkbe, igy szólván: hip, hop, a hol akarom, 
ott legyetek. így kisérjük Petőfit élete rögös utjain, 
meglesve magános, legtitkosabb perczeit is.

S milyen egyszerű eszközökkel dolgozik! Ő, a tanult 
színésznő, eldobja a színpadi kellékeket. Barátságos, 
otthonias szalonban ül le bizalmasan kis asztalka mellé. 
Aztán föl se áll, csak szép fejével, szeme és arcza já­
tékával s főleg nem is erős, de engedelmes hangja 
változásaival kiséri, színezi, festi, amiket szaval.

Első megjelenése nem is éppen sokat Ígérő. Szép 
alak, de van rajta valami, talán az a konveucziouális 
estélyi ruha, mely az ő költőjéhez nem illik, — talán 
egyéb, ami a németek közt ragadhatott reá. Mert ott 
élt évekig, ott fejlődött ki művészete is.

De aztán kellemes elfugódással kezd beszélni. Jóleső 
szerény modorban tesz néhány bevezető megjegyzést, 
melyekkel már leköti figyelmünket. így szavalja az első

sárospataki ifjúságnál ily szomorú jelenséget még 
sohasem tapasztaltam és most is örülök azon, liogv 
a nagyenyedi Bethlen-szobör-bizottság titkárának 
felhívását oly hévvel karolták fel. Szívesen fogadom 
azért is felszólításukat, hogy f. év deez. 8-án tar­
tandó ünnepélyük egyik védnöke legyek.

Hogy anyagi tekintetben is sikerült legyen ünne­
pélyük. mai postával, Csornái' Béla jegyzőjükhöz, 100 
fit - ‘200 koronát küldtem Sárospatakra a Bethlen- 
szobor-alap javára

Fogadják úgy un, mint az egész sárospataki ifjú­
sági egylet tiszteletem kifejezését.

Alsó-Zsolcza, 1900. október 30-án.
Br. Tay Béta

Bármily anyagi eredményű is legyen e szépnek Ígér­
kező ünnepély, a fényes erkölcsi siker már is meg van, 
mert tiniig országunk nagy ferfiai ilyen szép módon 
nyilvánítják érdeklődésüket hazafias tervünk iránt, addig 
nyugodtak lehetünk, hogy az eszme valósulni és a ma­
gyar liazafisdg érzete polgártársaink szivében élni és 
erősbödni fog.

V i d é k.
Mózes Mihály úrtól a következő levelet vettük:
A „Közérdek“ 84-ik számában „Egy polgár“ aláírás­

sal Abrudbáuyáról egy levél jelent meg. Miután az 
unitárius papra is hivatkozás történt, kötelességszerü 
dolognak tartom addig is, mig talán „Havasi“ ur -is 
felelne a levélben foglaltakra, megjegyzéseimet meg­
tenni illetve az „Egy polgár“-mik s kapcsolatosan a 
helyben többen tudakozódóknak egyiől-másról az igaz­
ságot elmondani.

Azt tudom, hogy a polgárok mindenike aláirt egy 
kötelező ivet, mely szerint az ott említett tanácsosra 
szavaz. S ezúttal már nem is szükséges, hogy a fő­
kapitányra adják szavazatukat, s igy én is minden 
kapaczitálás mellőzésével mondhatom ki az igazat.

A jelen viszonyok és körülmények között az abrud- 
bányai polgármesteri állás kitartó munkaerőt, szorgal-

külteményt: „Szülőföldemen.“ Szívesen hallgat­
juk. Majd, mint a méhecske, virágról-virágra szállva 
édes mézet gyűjt mindegyikből, úgy babul egy-egy rö­
vid megjegyzéssel egyik költeményről a másikra.

Már a válogatásával meglep. Folyton Petőfi beszél, 
de úgy, ahogy a művésznő szólaltatja meg. 0 maga 
szerényen a háttérben marad.

Belemelegszik, hangja erősebb, gesztusa, színezése 
éléukebb. Egy-egy átlátszó tiszta, művészi kis kép lesz 
mindegyik költemény.

Ott látjuk Petőfit „Egy estéin otthon“ czimü költe­
ményében, amint atyjával borozgat s a jó fiú türelmé­
vel hallgatja az öreg zsörtölődéseit.; az öreg eiáimosodik 
s ledől; o meg Írni készül; de ekkor jön édesanyja száz 
kérdéssel, mely neki mind olyan jól esik, hogy letéve 
tollát, csak felel s végül megindultan kiált fel :

... a földön nekem van 
Legszeretőbb anyám.

A hallgatóság köuyekig meg van hatva s kitör az 
első tapsvihar, mely azután megújul minden darab után.

Egyik kiválóan sikerült kép „A kisbéres.“ Ez csak 
eléggé prózai alak! Ismerem a valóságban; olvastam 
Petőfi költeményeiben s megvallom, nem illetődtem meg 
rajta fölöttébb. Grail Erzsitől kell hallani! Mily gyönyörű 
zsánerkép, valóságos romantikus kis bős lesz belőle, 
mikor a babájától kapott virágot kalapja mellé tűzi, 
még kevélyebben hajt tovább és

Mit fejében gondolt s erezett szivében,
Mit nem mondhata ott hirtelenében :
Azt útjában olyan szépen elfütyölte,
Hogy a pacsirták is tannlhattak tőle.

Ahogy ő ezt a strófát egy-egy hanglejtéssel, egy-egy 
finom fej-és testmozdulattal színezni tudta: megeleve­
nítő volt.



2. oldal.

mas és minden vonalon igazságos egyént kíván, — 
mert ettől függ a város létkérdése, a bonyolult viszo­
nyok kisimítása, a társadalmi élet egységes mederbe 
való terelése s főleg a vagyoni helyzet rendezése.

Természetesen, ki erős kezekkel ily irányban, még 
ha széles körültekintéssel és tapintattal fog is a ren­
dezés nagy munkájához, szidják bizony azt a mi polgá­
raink, de csak addig, mig a rend beáll, sínig a jog és 
igazság áldásos eredménye bekövetkezik.

Hogy eddig polgáraink szidták azt, akit mások szid­
tak, az nem újság, s én hiszem, hogy igv lesz ez 
még sok ideig, vagyis mindaddig, mig polgáraink 
némi önállóságra vergődnek.

Hogy megszavaztak mindent, ehhez a beismeréshez 
nem kell kommentár; ezt igazolja az, hogy összes 
értékpapírjaink alig voltak elégségesek az adósság fize­
tésére s most nagyobb pótadó nélkül a legszüksé­
gesebbeket sem lehet fedezni. Különben utána néztem 
annak is, hogyan állunk a pótadóval. A jelen évi költség- 
vetés összeállításakor számvevőnk a fedezetlen összegre 
38%-ot hozott javaslatba; a képviselőtestület, meg­
szorítva a kiadásokat, 15%-ra szállította, de a vármegye 
főszámvevője ezt. helyesen, nem látta elégségesnek: 
221/2°/o-ra emelte és igy más czimü pótadókkal együtt 
fizetünk 27°/o-ot. — de csak azzal a feltétellel, ha 12000 
korona államsegélyt kapunk ; ez esetben 78% lesz az 
év végén visszamenőleg kivetve. Államsegély még nincs, 
s igy az „Egy polgárinak több társával együtt a 
78%-ra lehet biztos kilátása.

Helyén tette volna a városi tanács annak idején, 
ha a képviselőtestületet értesítette volna, hogy nem 15%, 
hanem a 22% pótadó fizetése lép érvénybe, mert ha 
egy hivatalos testület határozata a felette álló hatóság 
által változtatást szenved, azt ki szokták hirdetni. Ezt 
is különben azért tette, hogy az „Egy polgár“ többi 
társával vakon vezethessék tovább is.

Hogy 22%% pótadó nem elég,ezt különösen tisztelt 
„Egy polgár“ ur és szavazó társai láthatják be; hiszen 
azt mindenki tudja, hogy egy elvben elfogadott kisajá­
tításra, mire érdemleges határozat még nem hozatott, 
már elölegesen, tehát megszavazás nélkül kiutaltatott 
1400 korona. Hol erre a fedezet? Ha az „Egy polgár“ 
ur nem tudná azt, hogy még más, a képviselőtestület 
által meg nem szavazott kiadások vannak, szolgálhatok 
felvilágosítással. A múlt évi állami fogyasztási albérlők, 
a mint tudva van, a város nevére szerezték be italaikat, 
s a városnak is fejenként, hogy a tartozás fedezhető 
legyen, adósai maradtak több mint 1600 koronával. 
A hitelezők csakugyan hatra-vakra perük a várost. A 
konzorcziumért csak a napokban fizetett ki a város 
többet 900 koronánál, s ha tekintetbe vesszük, hogy a 
„Detonita“ festését is utólagosan fizettük — tehát 
költségvetés nélkül —, könnyen belátható, hogy a pót­
adó épen a hebehurgyán elkövetett szavazásokért es a 
vakon vezettetésért tesz évvégén, ha államsegélyt sem 
kapunk, 90—100%.

Igazságot kiváu az „Egy polgár“!! Nem kívánom,

„A felhők“, „Szeptember végén“, „Minek nevez­
zelek“ jól ismert költemények olvasva is szépek, 
tőle hallva még sokkalta szebbek, mert mindegyiket 
olyan sorba veszi és egy megjegyzéssel úgy vezeti be, 
hogy mindjárt azt is értjük, miért irta a költő.

De ott van „Sötét a bánya“ (Világosságot) czimü. A 
kötetben lapozva, bizonyára más is jáit úgy vele, mint 
én, hogy átfutott rajta a többi között, mert az első 
sorok után nem talált, nem várt benne nagy gondola­
tot. Grail Erzsi méltán nevezi Shakespearinek ezt a 
költeményt, melyben épp oly tökéletes a lelki világ 
rajza, mint a természeti képekben a külső világé. Hall­
gassuk csak tőle, ismét jobban csodáljuk Petőfit. Meny­
nyivel jobban értjük meg, ha tőle halljuk !

Legkiválóbb azonban a Csatadal. Ki ne ismerné!

„Trombita harsog, dob pereg,
Kész a csatára a sereg.
Előre!
Süvit a golyó, cseng a kard,
Ez lelkesíti a magyart.
Előre 1“

Még nótára is szedték, valami lengyel ritmusú meló­
diára torzítva el a valódi szöveget. Mindhiába. Olvassa 
el bárki. Azt fogja érezni, hogy hiányzanak azok az 
idők, mikor puskaporszagu a levegő, tüzesek, gyuléko- • 
nyak a kedélyek, akkor talán jobban megértik, vagy 
inkább megérzik az emberek, mi van ebben a kis vers­
ben. Öt strófa az egész Szavalni egyenesen nehéz a 
rövid, szakgatott mondatokat és a sűrűn megújuló re­
frént: előre!

Mit tud ebből teremteni Grail Erzsi? — az a cso­
dával határos

Ez már nem is kép, hanem maga a valóság. Nem 
csatakép, hanem izgató harczi jelenet, melyben részünk

88. szám
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hogy kövessen, de nem tagadhatom el. hogy a váiosi 
tanács az értékpapírok alaptőkéje visszaszerzésére éven- 
liint megtakarítandó 1000 koronából nem helyezett el 
tőkésítés végett egy fillért sem.

De még a kövezetvám bevételét sem fordította a 
megrendelt czélra. Ezt pedig elkölteni csak a képviselő­
testület és a felsőbb hatóság beleegyezésével lehetett 
volna.

Bizony hasznot birkatermészetéből kifolyó meghu- 
uyászkodása sem az „egy“, sem az összes polgároknak 
nem hajt. Tőlem szavazzon a polgármester választásánál 
arra. akire akar, s legyen polgármester bárki, már 
mindegv. S ha már a nevét is említette, en csak saj­
nálni tudom jelöltjét, mert a változattunk Iliit viszonyok 
között öt is csak ugv vezetik, mint ahogy vezetik az 
„egy“ és a többi polgárt is.

Hogy algimnáziumot nyerünk, az remélhető, legalább 
olyanok a biztatások. S ez jó is lesz, mert talán a jövő 
nemzetlek, mint polgátság is, több őréiyt fog kifejteni 
jogainak gyakorolkatásánál s érdekeinek megvédésénél, 
s igy majd nem lesz szükség, hogy a havasban „Havasik“ 
támadjanak, hanem egy havas lesz minden polgár.

Ama feljajdulásra, hogy miként garázdálkodnak a 
mészárosok, bízom a feleletet „Havasira“, maradjon 
neki is valami.

Kaszinóról csak egyről irhatok, mert csak annak 
vagyok a tagja. Ott tudtom szerint városi politikát nem 
űzitek. Oda pártérdeket bevinni nem szabad.

Egyben kérem a t. „Egy polgár“ urat, leveleiben 
említse meg ezentúl név szerint, azokat az urakat, akik 
vezetik. A munkaszünet betartásáért- pedig ne zúgolód­
jék. hiszen jó megszentelni a hetedik napot s a rendért 
felesleges kalákába szidni a rendőrkapitányt.

(lésének határideje a f. év végén, vagy is decze,,,- 
hév hó 31-én jár le. ugv bátran állíthatjuk, hogy épp 
ellenkezőleg a !,Magyar Szó“ állításával, a gytiiu, 
.t Bethlen-szoborra kielégítő eredményű es ha/anu 
hazafias, áldozatkész polgársága, tehetségéhez m,r-

\7pí>vas hírek.
— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­

téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür­
gősen beküldeni szíveskedjenek.

__ Tordai Grail Erzsiről, a mint nevezni
szoktuk, a „mi“ művésznőnkről, közöl érdekes 
tárczát a „Magyar Nemzet“ egyik utóbbi 
száma E tárczát adjuk mai számunk tárcza rova­
tában és ez utón is felhívjuk arra olvasó kö­
zönségünk figyelmét, mert minket is, kik a 
tavaszszal gyönyörködtünk Gr rail Erzsi művé­
szetében, érdekel tudni, miként vélekedik a fő­
városi sajtó, és főleg egyik előkelő kritikusunk.
az ő előadói művészetéről.

— Érdemkereszt. A király K u m 1 i k E in i 1 mi­
niszteri segédtitkár és sajiótudósitónuk, lapunk előkelő 
munkatársának, buzgó szolgálataiért a koronás arany er- 
dem-keresztet adományozta. Gratulálunk.

— Előléptetések. A hivatalos lap folytatólagosan 
közli a novemberi katonatiszti előléptetéseket és leg­
utóbbi számában még két, minket is érdeklő előlépte­
tést ad Iliiül. Huszár Lajos és Arányi Dezső

Mózes Mihály, unitárius lelkész.

Ä Bethlen Gábor szobor és a Magyar Szó.
A Budapesten megjelenő „Magyar Szó“ október hó 

30-iki számában „Két szobor“ czimeii a Nagy-Enye- 
den felállítandó Betlilen-szoborról szól, összehasonlítást 
tesz a Vörösmarty- és Bethlen-szoborra folyó adományo­
zásokról és arra a következtetésre jut, hogy a Bethlen- 
szoborra az adakozások gyérebben és csekélyebb mérv­
ben folynak be, mint a Vörösmarty-szoborra. Ennek 
kutforrását pedig nevezett lap oly körülményekben 
látja, melyek fennállásáról szó sem lehet.

Mi ez alkalommal a c/ikknek csakis azon részére 
óhajtunk reflektálni és állításait megdönteni, amely azt 
vitatja, hogy az adakozás a Bethlen-szoborra szegénye­
sen folyik. Ez egyszerűen nem áll; a Bethlen-szoborra 
a gyűjtések e nyár folyamán indultak meg és már is 
— a mai napig — több folyt be 6000 korona készpénznél, 
a nagyobb adományokkal pedig, melyek egyes intézetek 
és egyesületek részéről adományoztattak és részletek­
ben lesznek az alapba befizetve, a gyűjtés eredménye ma 
10—15 ezer korona, tehát igen szép összeg, és ha vé­
gül tekintetbe vesszük még, hogy a gyűjtő-ivek bekül-

van magunknak is. Felizgatott képzeletünkben érezzük 
a puskaporszagot, látjuk a füstöt, halljuk a csatazajt, 
szakgatott kiabálásokat mindenfelől, hangzik innen is 
onnan is: előre — előre . . . Szinte lihegni kezdünk 
bele:

Hogyha el kell veszni, nosza
Mi veszsziink el, ne a haza !
Előre !

Nem lehet leírni azt az érzést. Csak néhány perczig 
tart az egész. De miután már egy órán át szuggerálta, 
előkészítette lelkünket, ha tudná tovább nyújtani és 
fokozni ezt, a lelkiállapotot, talán harezba is tudna

tiszthelyettesek, mindketten a helyben állomásozó 
honvéd zászlóalj tiszti karának fiatal, törekvő tagjai, hon­
véd hadnagyokká léptettettek elő. Gratulálunk 1

— Rövid hírek kollégiumunkból. Az inter- 
nátus folyosóinak téglapadozatát aszfalttal cserél­
ték ki, mi által az iskolának ez az épülete úgy Íz­
lés, mint ezélszerüség tekintetében sokat nyert. — 
Kunez Elek, kolozsvári kerületi főigazgató, oki. hó 
26-án és 27-én meglátogatta miniszteri megbízott mi­
nőségben kollégiumunk főgimnáziumát, s látogatása vé­
gén tett előterjesztésében a czéltudatos és eredményes 
oktatást, a tanárok buzgóságát, a tanulók szorgalmát 
s megnyugtató magukviseletét kiemelve, főgimnázi­
umunkat a legelsők közé sorozta. — A reformáczió 
emlékünnepét kegyeletes isteni tisztelettel tartották 
meg a kollégiumban okt. 31-én. A képezdei zene- és 
énekkar kezdte az ünnepélyt a „Dicsérünk téged isten“ 
ez. egyházi ének együttes előadásával. Utána Vincze 
Dániel tanár imát mondott, utána az iskolai vegyes 
dalkar énekelte művészei tel a „Gályarabok énekét“. 
Fehér Pál segédlelkész kerekded, szép beszédével 
lelkesen rajzolta meg küzdelmes történetét a ref. egy­
háznak, mely isten csodája, hogy annyi erőszak mellett 
ma is fennáll, mint a lelki szabadság legerősebb védő­

természetadta ösztöneinek, ambicziójáuak igazi c/.élja. 
így aratott, jő részben saját fordításaival, mint, Petőfi- 
recitátor, Németországban babérokat. Missziójául vá­
lasztotta, hogy a magyar költőket s főleg Petőfit a 
németekkel megismertesse. Ekkor tűnt fel itthon s 
akadtak, akik felhívták reá Wlassics miniszter figyel­
mét, annyi eredményiiyel, hogy állást juttattak neki az 
Erzsébet-nőiskolában, melynek egyszer maga is növen­
déke volt. Ám e mellett felig-meddig azóta is ismeret­
len maradt. Most kezdjük fölfedezni. A németek ma is 
jobban megbecsülik. Ezért megy most is Berlinbe 
hová állandó szerződés köti évenkint hatheti ezik tusra.

bennünket vezetni ez a művésznő.
De vége, mint, az elrobbant tűzgolyónak. Elemi 

erővel tör ki a taps s ismét jobban bámuljuk Petőfit, 
hogy ennyire meg tud rázni ma is bennünket. Azután, 
ha otthon újra olvassuk e kis verset, látjuk, hogy a 
hatásban szinte ezúttal egyenlő része van a költőnek 
és az előadó művésznőnek. (E költemény elszavalásával 
aratta egyébként annak legszebb sikerét Lewinsky is 
a Vigadóban.)

Hogy igy tudja Petőfit megértetni, ebben áll a Tor- 
day Grail Erzsi nagy művészete és művészetének nagy 
jelentősége.

Mint mondják, Erdélyben, Tordán született. Korán 
árvaságra jutva, egy bácsija vagy nénije jóvoltából 
részesült gondos nevelésben. Polgári iskolai tanítónő 
lett s tanított is egy-két évig Nagyváradon. Majd Pestre 
jött, hogy színésznővé képezze magát. A Nemzeti Szín­
házba azonban, hová ambicziója vonzotta, be nem 
juthatott. Ekkor ment ki Németországba, hol a 
német nyelvet annyira elsajátította, hogy Petőfi 
fordítására vállalkozhatott. Úgy látszik, kezdettől 
fogva nem is a színművészet, hanem a költészet volt

Ezekből látni, amiről eddig nem szóltam, hogy Torday 
Grail Erzsi nemcsak szavaló művész, hanem kiváló 
esztétikus is a költészet terén. Annak tartom, még ha 
nem irt is vaskos köteteket, ha nem tart is előadáso­
kat, mint a tudós férfiprofesszorok. Talán senki olyan 
mélyen még nem hatolt a Petőfi költészetének szép­
ségeibe, ezek buvárlatába, mint Grail Erzsi. Hallgassuk 
csak meg Petőti-estéjét. Mily finom érzékről, mily találó 
Ítéletről tanúskodnak azok a gyér megjegyzések a köl­
temények között, melyekkel maga szerényen hál térben 
marad, de Petőfi jellemét, nagy lelkét,, egész alakját 
egyre élesebb körvonalakban domborítja ki. Adja úgy, 
ahogy hallottuk, csak némi bővítéssel, az egészet sajtó 
alá, mint Petőfi-antologiát: derék könyv lesz belőle, 
melyből a tanuló ifjú is sokat tanulhat, a felnőtt olvasó 
is sok gyönyört meríthet.

—r. —r.
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bástyája, hazánk palládiuma. A gyülekezet, mely az 
ifjúságból, tanáraiból s néhány hitéhez ragaszkodó re­
formátusból állott, énekközben oszlott, szét. Ez a nap 
az iskolában szünet volt. — Az erdélyi ref. Egyházke­
rület idei rendes közgyűlésére, mely f. hó 3-án — teg­
nap — kezdődött, kollégiumunk rendes tanárai gondno­
kaikkal Kolozsvárra utaztak. Ez a gyűlés iskolánkat 
annál inkább érdekli, mer! most tölti be a rendszere­
sített vallástanári állást állandó, rendes tanerővel, ki­
ben hihetőleg úgy a ref. egyház, mint a társadalom, te­
kintve a szép eredményű pályázatot, jó erőt nyerem!. —u.

— Halottak napján városunk polgársága a szo­
kott kegyelettel adózott az elhunytak emlékének. A te­
metők sírjai virágokkal, koszorúkkal voltak szépen feldí­
szítve, estve kivilágítva és a nagyszámú kegyeletes közön­
ség a késő esti órákig időzött az egyes temetőkben, az 
év e napját az elhunytak emlékének szentelve. M a n- 
gesiusés Fauta sírjainál, az önkéntes tűzoltó egy­
let volt pártfogóinál, és Z a i d a sírjánál, a tűzoltó zene­
kar néhai karmestere sírjánál, a tűzoltó-zenekar gyász­
dalukat játszott.

— Lukács Béla. A képviselőház pénzügyi bizott­
ságának egyik ülésében többen kérdést tettek a pá­
risi magyar kiállítás dolgában. Berzeviczy A 1 b u r t, 
N e m é n y i A ni b r u s, gróf A n d r á s s y S á n d o r és 
gróf T elek y Sándor szóvá tették ezt az ügyet, ki­
emelve azt a fényes politikai sikert, melyet Magyar- 
ország Lukács Béla kormány biztosnak tapintatos es sze­
rencsés tevékenysége folytán Parisban aratott. — He­
gedűs Sándor kereskedelmi miniszter a felvetett 
kérdésekre válaszolva, kiemelte, hogy Lukács Béla te­
vékenysége nemcsak politikai, hanem nevezetes köz- 
gazdasági sikert is biztosított az országnak. Százezrekre 
ment havonkint az az összeg, melyért magyar kiállítási 
tárgyakat vásároltak és a kormány feladatának tekinti, 
hogy az ily módon megkezdett munkát maga részéről 
folytassa a kiállítást követő időben is, ugyanazokon a 
nyomokon haladva, melyeket Lukács Béla Parisban inau 
guráit. A miniszter egyúttal megragadta az alkalmat, 
hogy elismerését fejezze ki azért az „emberi erőt szinte 
túlhaladó, kitartó és sokoldalú munkáért“, melyet Lu­
kács Béla a magyar kiállítás szervezése, bemutatása és 
képviselete közben kifejtett. A pénzügyi bizottság egy­
hangúlag csatlakozott ahhoz a lelkes elismeréshez, melyet 
a miniszter kifejezett. Valóságos ováczió volt ez Lu­
kács Bélának, amely neki a legfényesebb elégtételt 
adta egynémely olyan apró, értelmetlenségből eredő tá­
madásért, melyben újabban része volt. Tény az, hogy 
Magyarország, mint Appouyi Albert is választói előtt 
mondott beszámolójában kiemelte, páratlan sikert ért 
el Parisban és hogy ez a siker legelső sorban Lukács 
Bélát dicséri, aki tevékenységével az egész nemzet bá­
láját kiérdemelte.

— Abrudbánya város hivatalos elnevezése tár­
gyában Abrudbánya város képviselőtestülete múlt bő 
28-án tartott rendkívüli képviselőtestületi gyűlést. E 
közgyűlésről egy abrudbáuyai polgár a következőket 
Írja nekünk: A képviselet elé a tanács azon indítványt 
terjesztette, hogy Abrudbánya az eddigi szokás alapján 
egyedül Abrudbanyának neveztessék el; ez inditványuyal 
szemben dr. Pop Lórin ez tiszti ügyész azt indítvá­
nyozta, hogy a város Abrudbányának, de Abrud-nak 
is neveztessék el, mint amely néven a román nép Ab- 
rudbányát nevezni szokta. A két indítványt a polgár- 
mester szavazásra bocsátotta és a képviselet az összes 
szavazatokkal, két szavazat ellen, a tanács javaslatát 
fogadta el. Feltűnést keltett a képviselet tagjai előtt, 
hogy dr. Pop Lőriucz indítványa mellett, az indítványo­
zó u kívül, csak Mózes M,i hálj' unitárius lelkész sza­
vazott. Az abrudbáuyai polgárnak, ki V. V. név alatt közli 
velünk e tényt, fairét minden megjegyzés nélkül kö­
zöljük.

— A szegények javára. A napokban a rendőrség 
egy áruba bocsátott kétéves őzbakot kobozott el, mely­
nek származási igazolványát a tulajdonosa előmutatni 
nem tudta. A rendőrség az őzöt nyilvános árverésen 
18 koronáért eladatta és az értékösszeget a szegény- 
alapba utaltatta be.

— Asszonyok, leányok, kiket jövendőjük érde­
kel, hozassak meg Z i t.-E 1-L o h i a most megje­
lent szellemes jósló könyvét. Rendkívül szeuzá- 
cziós! 1 korona beküldése ellenében (bélyegekben is) 
bérmentve zárt borítékban küldi: Gedeon András 
könyvkereskedése M i s k o 1 c z o n. Utánvéttel 40 
fillérrel több.

— Hetedik magy. kir. szabadalmazott osz­
tálysorsjáték. Az előttünk fekvő tervezet szerint az 
1. osztály húzása már november 15. és 16-án lesz, mely 
alkalomból figyelmeztetjük olvasóinkat azon körülményié, 
hogy ezen sorsjáték esélyei csak akkor lesznek teljesen 
kihasználva, ha a játékot már az I. osztálynál meg­
kezdjük. Több oldalról értesülünk, hogy ezen alkalom­
mal a kereslet ismét igen nagy, ezért ajánlatos, ha 
mindenki jókor beszerzi sorsjegyét. A sorsjegyek ára

___ ______ Közérdek.

az 1. osztályhoz: 1T sorsjegy 12 korona, 1 = sorsjegy 6 
korona, 1/i sorsjegy 3 korona, l/s sorsjegy 1 korona 
50 fillér. Ha körültekintünk a. külumbözo fóelárusitók 
között, akkor Török A. és Társa bankházát, Budapest,
\ áczi-korút 4/a, mely egyike a legnagyobb detail üz­
leteknek. ajánlhatjuk, mert ez a czeg nagy szerencse- 
vei játszik és körülbelül 4 millió korona »vereméin t 
fizetett ki vevőinek. Aki Tülök A. és Tsa budapesti 
bankházában vdezi-körút 4 a sorsjegyet vásárol, a leg­
jobb kezekben vau.

— A Magyar Könyvtár októberi füzetei, melye­
ket most küld szét a Wodiáner-fele kiadóhivatal, ismét 
tanúságot tesznek e vállalat vezetőinek kiváló Ízléséről 
s arról a helyes érzékről, mely Ível irodalmunk hézagait 
pótolni igyekeznek. Kitűnő ötlet volt, pl. olcsó kiadás­
ban, uj és jó fordításban közzébocsátaui nemzeti törté­
netünknek egyik legbecsesebb forrását, a Bécsi Képes 
Krónikát mely a különben is elavult Szabó-féle for- 
pitásban ma már alig kapható. Madzsar Imre, a fiata­
labb történetírói nemzedék egyik tehetséges tagja, iga­
zán hasznos dolgot müveit e füzet szerkesztésével. 
Ugyancsak övömmel üdvözöljük Balassa Bálint váloga­
tott verseit, melyeket jó bevezetéssel és jegyzetekkel 
Erdélyi Pál bocsátott közzé, a legjobb Balassa-életrajz 
kiváló szerzője. Az uj magyar szépirodalmat ezúttal 
Cyprián (Andor József) képviseli, kinek elbeszélő tehet­
sége már régen országszerte ismert és elismert. „Mar­
gitka szökése és egyéb történetek“ czímü füzete 
bizonyára sok uj barátot fog neki szerezni a „M. K.“ 
olvasóinak ezrei között. A külföldi bellet riszt ika nagy 
nevei közül kettővel találkozunk e rovatban : Pa tápén- 
kóval, a hires orosz novellistával, akinek „Egy vén 
diák elbeszéléseiből“ ez. kötetét Ambrozovics Dezső for­
dította le, és Conan Doyle-.lnl, a legnépszerűbb angol 
regényíróval, akinek zseniális és szeuzáczios Slierlok- 
Holmes-történeteiből hármat ültetett át Lándor Tivadar.
A „M. K.-nak immár 190 számra rugó teljes jegyzékét 
kívánatra ingyen küldi meg a kiadóhivatal (Budapest, 
Andrássy-ut 21.)

— Két király halála Amerikai koronázatlan fel­
ségekről van szó. Az egyik szakácskirály volt, a másik 
vasutk irály, akik nemrég haltak meg, úgy a négy napon. 
Az elsőt Ranhofer Károlyuak hívták s Elzászban szü­
letett. 111. Napoleon udvarában képezte ki magát s aztán 
1856-ban áthajózott az uj világba, ahol valódi ameri­
kai gyorsasággal vette be az amerikai inyenczek szi­
vét és gyomrát. 0 rendezte esztendőkkel ezelőtt New- 
York százegyedik plutokratájának, Morton Petonak hi­
res lakomáját, amelyen minden teríték 1200 koronába 
került. Örökösei most több millión osztozkodnak. — A 
másik nagy amerikai kapaczitás volt Gollis Hougt,ing­
jon, a vasutkirály. Egy szegény Connecticut! farmer­
nek volt a fia; fiatal korát tehén pásztorkodással töltötte 
s most, halálakor, már ötszáz millió korona vagyona 
volt. A kaliforniai aranymezükön kezdődött a szerencséje; 
azután egy nagyszabású vállalatot alapított a vasúti 
anyagok előállítására s összeállt még néhány vállalkozó­
val a Central-Pacific és Southern-Pacific vasutak meg­
építésére. Nemcsak hogy a főrészvényese volt a világ 
leghosszabb vonalai közé tartozó eme két vonalnak, de 
élére állt. még a Pacific gőzhajó-társulatnak is. Ö volt 
az egyedüli ember Amerikában, aki New-Yorkből a 
Cseudes-oczeán partjaira utazhatott oly vasúton, vagy 
gőzbajon, mely az ő tulajdona volt, vagy ellenőrzése 
alatt állott.

— Khinai hadicsel. Egy európai utazó, aki a leg­
utóbbi zavarok idejében Tieucsinben volt, mulatságos 
példáját tudja elbeszélni a klimaiak ravaszságának. Ju­
nius 27-én egy oroszokból, angolokból és japánokból 
álló csapat támadást intézett a khinaiaktól megszállott 
arzenál ellen. Miután az erődöt már hosszabb időn át 
ostromolták ágyulövésekkel, rohamra került a sor és 
be is vonultak az arzenálba. Ámde itt nagy meglepe­
tés várt reájuk. A klimaiaknak se hírük, se nyomuk; 
egy szálig eltűntek. A sikerült csíny magyarázata az, 
hogy a khinaink, mikor látták, hogy nem tarthatják 
az erődöt, rozsét raktak az ablakokba és meggy uj tot- 
ták azt. A támadó oroszok a tűz pattogását puskaro­
pogásnak vélték és kis időre megálltak az előnyomu­
lásban, amit a klímáink árra használtak tel, hogy 
gyorsan és biztosan elvonuljanak.

— A szoczialista vezér kalandja. A belga 
államügyészség már régebben körözteti Fabryt, az 
antwerpeni kikütőmuukásók vezérét, akivel most leg­
utóbb bohózatba illő, igaz kaland esett meg. Fabry Hol­
landiába akart utazni, az ottani elvtársakhoz. Útköz­
ben az a vakmerő gondolata támadt, hogy titokban 
hazatér Belgiumba és meglátogatja a feleségét. Rosendael 
hollandi liatárvárosból szerencsésen át is jutott a belga 
Lauisebe. Innen postakocsin akart tovább utazni Callooba. 
Már fellépett a kocsi hágcsójára, mikor legnagyobb ije­
delmére két csendőrt vett észre a kocsi belsejében. 
Vissza nem léphetett, hogy gyanússá ne tegye magát 
előttük. Hirtelen ötlettel tehát úgy tett, mintha lebu-
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köti volna a hágcsóról. A csendőrök azonban udvariasan 
segítségére sietnek, beemelik a kocsiba, azonfelül még 
ki is jelentik a szorongó szoczialista-vezérnek, hogy 
együtt fognak C.illooig utazni, ha útközben tehát valami 
baja esik. ott lesznek mellette. Fabry mit tehetett 
egyebet? jo arc/.ot vágott a rossz játékhoz, helyet fog­
lalt az üldöző hatalom két képviselője között, élénkén 
társalgóit velük és fogyasztotta a szivaraikat. Mikor 
Culiouln megérkeztek, a két csendőr még egy kis italra 
is meghívta egy korcsmába a kellemes utitársat. Az 
elválásnál Fabry udvariasan megköszönte szives figyel­
mükéi, sót még az örömét is kifejezte, hogy oly ked­
ves emberekkel megismerkedhetett. He érthető okokból 
fellélegzett, mikor a kedvesket embert már jó messzire 
tudta magától.

— Megvalósult utopia. Észak-A meri ka Washing­
ton államában van egy kis község, ahol eddig 
szerencsésen valósítottak meg egy utópiát. Másfélszáz 
térti, asszony é> gyermek képez egy községet, amelyben 
senki sem kap pénzt a kezéhez és senkinek sincs 
alkalma pénzt kiadni. A lakósok nyáron kilenc/, télen 
nyolcz órát dolgoznak. Tekintet nélkül a munkára a 
férfi úgy, mint az asszony javára 100 „mitiiumot„ 
írnak (minimum a legkisebb rész.) A 12—18 évesek, 
akik csak két órán át dolgoznak, 35 „minimumot“ 
kapnak, a 12 éven aluliak pedig 20 „minimumot“ — 
de csak Írásban. A községnek eddig 150 részese van, 
de további 700 ember kötelezte magát, arra, liotry tiz 
évig havonta egy dollárt lefizet, s akkor öle is része­
sedni fognak az utopia jótéteményeiben. Hogy meny­
nyire életképes a község, azt legjobban az bizonyítja, 
hogy már most is teljeseit modern gépekkel felszerelt 
gyárat volt képes építeni.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papira rogyár részvény 
társaság könyvnyomdájában.

Alsófehér vármegye főispánjától.
Sz. 575. 1900.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér vármegye 

kisenyedi járásában a járási orvosi állás elhalálozás 
folytán üresedésbe jővén, ezen Koncza község 
székhelyhez kötött 1200 korona évi lizetés és 300 
korona évi utiátalánynyal díjazott járásorvosi 
állásra ezennel pályázatot nyitok, és felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
hogy családi állapotukat, minősítésüket és a tiszti 
orvosi vizsga sikeres letételét igazoló okmányaik­
kal felszerelt folyamodványaikat hozzám novem­
ber hó 20-ig annál is inkább terjeszszék be, 
mert a később beérkezendő kérvényeket figye­
lembe nem veendem.

Nagy-Enyeden, 1900. október hó 3-án.
Zeyk Dániel,

3243 4 5 főispán.

„ , 1—2 éves homoki ó-bor 22 krtól 32 krig. Ujbor októ-
liOt\ bér 20-tól kezdve 16 írttól 24 írtig.

Fajtiszta, kitünően beérett 11 jeles csemege- S*.0l0l eSS~0. borfajbói. Sima vessző 2 és fél írtról 
felfelé. 2 éves gyökeres 12 Írttól felfelé
-,T /• 2—3—4 — 5 éves igen erős csemete
.A 01168 epO ja. g ]áb magasan ojtva 30 krtól 60 krig. 
Nagybani vételnél 10—50 százalék engedmény.
„,. ., Rendkivi li nagygyümölesti 7 fajban
Birsojttany. Vannak rendelőim, kik ezer számra ül­
tetik, mert rendkívül hamar és bármilyen talajban bőven terem. 
A szép növésű 2 —3—4—5 éves fák darabja 15 krtól 50 krig. 
Nagy vételnél olyan engedmény, mint az epernél.

„ 7 Pándi vagy Körösi meggy. Gyü-Spanyol llieggy. mgjeSe rendkívül kereseti, mert be­
főzésre legalkalmasabb, 2-3 —4—5 éves fák darabja 15 krtól 
50 krig. Nagy vételnél olyan engedmény, mint az epernél.
,. . - /> Könnyű töretü 2—3 — 4—5 éves fák 15 krttól 50 
JJ'tOJClkrig. Nagyobb vételnél 10— 50" „ engedmény.

Mindent éle nemes ßSKHÄ.
szelíd gesztenye, lapsonya, szomorú alma, szomorú eper ma­
gas és törpe alakban. Ára 15 krtól 50 krig. Nagybani vételnél 
tetemes engedmény.

, ., ,, oltvány. 2—3—4—5 éves példányok araKiselejtezett 2J 5_ { 10; J5 k„
_ .... 7 1000-e 5 85 írttól 19Mindenfele vadoncz. fltiR

Ml ' 1 o 1000-e 3-50 írttól 12 írtig. VégAlmcz, 1 /v el es. te]eu nagy készlet.

Sövény készítésre gleditsea
1—2 éves, 1000-e 4 írttól 14 írtig.
Sövény készítésre maciura 1000-e 5 ss‘fo­
rinttól 20 forintig ...
,- . ■ „ Horoló szölőültető vas, kerti fűrész, olló,nem cSiítKOr*. görbe szemző, valamint ojtó-kés, jelfa, 

ojtókenőcs igen olcsó áron és kitűnő anyagból.
-77-. „ kerestetnek s ezek 20—30 százalékViSZOnteladok engedményen túl 6 heti, esetlen 4—5 
havi hitelt is kapnak. Ár- és névjegyzéket küld :

3232 5-5 TJnghváry László Czeg lédről.
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Henneberg-selyem“
_ tsiili akkor valódi, ha közvetlen tőlem tmudvi­
tetik — fekete, fehér s színes. 45 kitől 14 fit 
65 kiig méterenként. Mindenkinek postákéi'- és 
vámmentesen, házhoz szállítva 1 Minták posta oi 
ilultával küldetnek.

Henneberg G., selyemgyáros (cs. éskii. u> 'an
szállító) Zürichben.
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100—300 frtig
havonta megkereshető bármely foglalkozása egyének 
által biztosan és becsületesen, tőke és risico nélkül, ható­
ságilag engedélyezett állampapírok és sorsjegyek el­
adásával az ország minden helyiségében. Ajánlatok :
I.Könnyü kereset“ Singer Gyula hirdetési irodájába 
Budapest, VI. Sziv-utcza 56. 3253 5 -6

isee
_ Kitüntetés:

Arany éremmel az 1900. évi párisi világkiállításon az 
összes versenyzők között a hangszerek csoportjában.

Hadsereg szállításért ezüst éremmel.

STOWASSER J.
cs. és kir. hangszergyáros,

a cs. és tir. ücósereg és a magyar kir- lomdség egyelni! szállítója
Budapest, II., Lánczhid-utcza 5.

Iskolai ®si
és mesterhegedük magyar tárogató

vonóval. I jj|p fi1! szabadalmazva.
Gordonkák^ |§|j||||| 11|| Czimbalmok. 

vonóval. jp|q |jpiül II fílpusztilhatlan,

Nagytiögői vonóval IsEj |§ U111 ^ ki,ün<)
Fuvolák. II KI erős hangu

Szárnykürtök. ^%CJÜiíbö-JU harmonikák.
Egy finom hegedű vonóval és tokkal 7 forint.

Templomi és más zenekarok részére szükséges

fúvó- és vonó-hangszerek
előnyös fizetési feltételek mellett, legjutányosabb árban szállíttatnak.

Községi dobok a legjutányosabb árakon.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

HARMONIKA-ÁRJEGYZÉK KÜLÖN KÉRENDŐ.
Magyarország legnagyobb

fúvó-, vonó- és ütőhangszer-gyára.
Ä 3226 6-15 Ä
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WH iárt vannak még emberek, a tik **äMmg* 

Kneipp-maláta kávét nem laezmi .e n 
«SK oly kellemes ízű és egeszseges Lneital.

” Mert még nem tudja mindenki, hogy
Kathreiner-kávó mily nagy el^^kel to-^Akav^tn^^egy
kivonata által a babkave \z ^ ^ . -Vu- ihrészeit macába venné, 
annak az egészségre oly hátrány 5 ué értékes tulaj-
Hasznosan egyesíti a hóm malata-xeszitmeny eitern J
donságait a babkávé kedvelt íznigerevei.
aoiisd„tu ,, , , . „ „ K n thremer-féle Kneipp -

To-az hoo-y az egeszseg anlisaia a ,-■ ■igaz, uuey » b » , . „zrei naponta isszák. Ku a-
maláta kávét milliók, a csal a • y ■ — - , j a ■; en ez az igazi
natos volna azonban, hogy nunnvajun v ^u> - • mi denütt

családi-kávé.kitűnő tulajdonságánál w 
s különösen minden családban bevezetőt tab je > ■

A Kathreiner Kneipp-malata ka ve .
mint pótkávé szolgál a bnbkávehoz a me^nek^et 
enyhébbé, és az Ínynek ^^^esztóŐb 

adja a kaveitalnak a ^ ’ . a' babkávénak
színt, és majdnem telj, sen cin. « J ^ Kathremer 
az egészségre karos irata.at■ - J- ■ kéthannad_
maláta kávé egy harmadai al a babl< 
részéhez kezdeni, s hova-tovább fele-fele reszre

^Kathreiner maláta . kávé összehasonlíthat^

előnye abban áll, hogy rövid meg^zo v... u < ,
sen tisztán élvezve is kitűnően ízlik Jb.et®^bb 
midőn a babkávé élvezete eltiltauk, ah 
pálist nyújtja, gyönge és 
könnyen emészheto, vérképző es «-ros -

ható Orvosi nyilatkozat szerint a fejlődő 1 jnsag ,

jÄ“tSarg^Ä^’ka,,mI„öen«

állandó használatot von maga után.
A Kathreiner-féle Kneipp-malata ka ve sohasem 

lesz nyitva elárusítva! Csak akkor Vc.od _
fehér eredeti csomagokban, ha Kneipp p- . 
képe mint védjegy és a »Kaihremer* név rajta all.
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